

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年1月
12
星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版
国内统一刊号：
CN11-0082
邮发代号：1-47
第14334期



抓铁有痕 打开高质量发展 发展的流量入口

钟体平

当全国各地的群众竞相涌向哈尔滨国际冰雪节,习近平总书记关于“冰天雪地也是金山银山”的重要论述如此生动形象地呈现在全国人民面前。从“村超”到“尔滨”,在一场场全网现象级的双向奔赴中,体育一次次成为人们向往并感受美好的重要选项。

从乡村振兴到东北全面振兴,体育再次成为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的重要切入点和流量入口,这是时代发展的必然。建设体育强国是新时代体育事业发展的重大战略问题,是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的重要组成部分,是体育战线共同的使命任务。以习近平同志为核心的党中央对体育工作高度重视,广大人民群众关心体育、热爱体育、支持体育。在新时代的新征程上,丰满、立体、激动人心的体育场景本身就是人民对美好生活需求的重要内容。面对新时代新形势新机遇,积极把有利形势转化为深化改革、推进高质量发展的显著优势,不断开拓体育强国建设新的实践,体育战线责无旁贷。

思想是行动的先导。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述和重要指示批示精神,不仅可以指引我们找准深化改革的突破口、高质量发展的努力方向,而且面对机遇与挑战并存的复杂场景也更加能够坚定开拓创新、勇往直前、团结协作、顽强拼搏的信念和信心。备受全国瞩目的“七台河模式”在不断丰富时代内涵的过程中,就生动体现了对中华体育精神的弘扬、对新发展理念的践行。

干在实处没有止境。无论是迅速火遍全网的“尔滨”,还是久久为功接续发展的“七台河模式”,所有高质量发展的破局都离不开抓铁有痕、踏石留印的真抓实干。在“七台河模式”没有条件也要创造条件,一心一意为国育才,助力短道速滑成为中国冰雪运动“冰上尖刀”的过程中,我们看到了“咬定青山不放松”的韧劲;在新时代“七台河模式”深入推进体教融合、积极融入东北全面振兴的过程中,我们看到了“干在实处、走在前列”的工作作风。这些当然也是包括短道速滑在内所有中国优势体育项目的“流量密码”。

建设体育强国,没有旁观者只有剧中人。今天,北京冬奥会“带动三亿人参与冰雪运动”的成果正迅速转化为推动冰雪产业高质量发展的强劲动能。大力弘扬中华体育精神和北京冬奥精神,以“使命在肩、奋斗有我”的责任担当,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,体育事业高质量发展的活水才能源源不断。

本报记者 王静 田浩

走在七台河的大街上,随处可见短道速滑元素。2013年落成的以室内滑冰馆为主体的七台河体育中心既是短道速滑训练基地,也是大型短道速滑赛事的舞台;记录着七台河短道速滑40年奋进史的冠军馆是传承冠军文化的重要阵地;2023年落成的名为“奥运冠军之城”的金色巨大冠军奖杯成为城市新地标和打卡地……以短道速滑为支点,冰雪运动的杠杆已经开始撬动这座城市的文化、旅游、经济……这座工业小城正焕发着勃勃生机。

“大清加油!”“韩天宇加油!”伴随场上运动员们风驰电掣,观众席上爆发出阵阵欢呼声。全国短道速滑锦标赛2023年12月16日在七台河体育中心开赛,平时安静的体育馆因为武大靖、韩天宇、张雨婷、张楚桐等冬奥名将的参赛而座无虚席。

“售票的第一天我就抢了门票,平时只能在电视上看到的人,这次能现场看他们比赛,太开心了。”市民刘先生道。追着赛事和知名运动员而来的还有全国各地的短道迷,他们早就在研究赛程、订购机票和安排住宿。

随着冰雪场地设施硬件条件的提升,七台河市发挥短道速滑优势,深挖短道速滑资源,发挥冰雪赛事带动作用,积极探索“体育+文旅”融合发展新模式,打造冰雪赛事旅游目的地,相继承办了一系列国家和省级短道速滑比赛,包括中俄短道速滑邀请赛、中国杯短道速滑精英联赛、黑龙江省第十三届运动会短道速滑比赛等大型体育赛事,达30余场。2023年上半年,承办了全国和黑龙江省5场短道速滑赛事,据不完全统计,赛事期间累计接待参赛人员2000余人,带动住宿、餐饮、旅游业消费近千万元。

这些赛事的举办促进了七台河冰雪经济的快速发展。围绕滑冰、聚人气、促消费、攒商机,餐饮、住宿、旅游等产业协同发展。

全国短道速滑锦标赛、全国短道速滑青年锦标赛、黑龙江省短道速滑锦标赛和青年锦标赛未来三年将落户七台河,全国、省级最高级别赛事的加持将为七台河带来更多关注。“连续三年取得四份份量如此之重的赛事举办权,对于七台河来说是一个非常难得的发展机遇。”七台河市体育局副局长王猛说,要借此契机着力打造品牌赛事、精品赛事,做强赛事经济,使赛事成为七台河的新名片,拉动当地消费,吸引外来游客,成为牵引冰雪旅游产业发展的新引擎。

伴随“体育+文旅”融合发展模式兴起,“跟着赛事去旅游”催生了体验式消费与沉浸式消费。体育文旅成为旅游业发展的新趋势、新风向,为地方发展赛事经济提供了新思路、新道路。体育和旅游非常强调场景的业态,要让“赛事旅游”能留住游客,变赛事“流量”为旅游“留量”,靠的是城市的文化底蕴和体育氛围。

冰雪「冷」资源撬动文旅「热」经济 ——「七台河模式」系列调研报道之五

新华社记者 连振振

坚持办好“以人民为中心”的体育

——全国体育局长会工作报告摘编(三)

本报报道组

以人民为中心:推动群众体育、 竞技体育、青少年体育协调发展

一年来,国家体育总局坚持以人民为中心,推动协调发展,群众体育、竞技体育、青少年体育工作取得新成效。

群众体育方面,持续构建更高水平的全民健身公共服务体系,大力开展群众体育赛事活动。统筹利用各类专项资金投入群众身边健身场地设施建设,不断改善群众健身条件。总局向地方转移支付中央集中彩票公益金5941万元,平均每省(区、市)200万元。截至11月底,全国各省(区、市)和新疆生产建设兵团已投入各类资金合计14.6亿元。全力筹办好“十四冬”“十五运”群众赛事活动。不断巩固、扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果。组织开展2023年全国健身线上运动会。

竞技体育方面,扎实推进奥运争光工作,圆满完成成都大运会、杭州亚运会等重大赛事参赛任务,实现运动成绩和精神文明双丰收。杭州亚运会、成都大运会均创历史最好参赛成绩。积极推进巴黎奥运会备战工作,不断提高竞技水平,目前已获得

142个项目巴黎参赛资格,奥运项目全年参加世界大赛取得35枚金牌,位居美国之后列第二位,部分项目有新进步、新突破。扎实做好米兰冬奥会备战工作。坚决推进反兴奋剂斗争,制定“八个干净”指导意见和“十项要求”,推动全面建设“干净的国家队反兴奋剂生态体系”。

青少年体育方面,优先布局发展,不断推进体教融合。成功举办第一届广西学青会和第二届中国青少年足球联赛。开展43866场“奔跑吧·少年”主题健身活动,参与青少年6329万人次。引导规范校外体育培训机构发展,助力双减政策落地。动员895名志愿者赴山西、内蒙古等8个省(区)53个县(区)374所中小学校开展体育支教服务,覆盖50万名中小学生学习。总局出资、组织六所体育院校为山西、江西、贵州等对口支援县开展基层体育教师三年轮训培养,今年已完成第一批324名基层体育教师轮训工作。

进入2024年,要立足新时代,激发新动能,推动群众体育、竞技体育、青少年体育全面发展。持续满足人民群众日益增长的体育需求。充分发挥全民健身在助力乡村振兴、推进共同富裕、筑牢中华民族共同体意识、富民兴边、积极应对人口老龄化、推进区域协调发展等方面的作用和优

势,构建更高水平的全民健身公共服务体系。高质量完成巴黎奥运会备战任务和各项竞技体育赛事的组织工作。深化体教融合激发青少年体育发展动力和活力。

融入国家大局: 体育发展成果 惠及更多人民群众

一年来,总局深入贯彻中央政治局会议精神,主动融入国家经济社会发展大局,积极恢复和扩大体育消费,推动体育产业快速发展,制定《关于恢复和扩大体育消费的工作方案》等多个政策性文件,不断完善体育产业发展政策体系。会同文旅部新认定7个国家级滑雪旅游度假区、13个国家体育旅游示范基地,命名23个国家体育产业基地,推出24条国庆、春节假期体育旅游精品线路,举办首届中国户外运动产业大会。以赛事活动为契机,促进文体旅融合发展。

坚定文化自信,加强体育宣传工作,促进体育文化繁荣发展。组织开展“中华体育精神颂”系列活动,贯穿成都大运会、杭州亚运会全程,全国巡展首站在清华大学启动,取得良好社会反响。深入贯彻实施新修订的《中华人民共和国体育法》,持续推进体育法治建设。积极加强国际体育交流合作,利用杭州亚运会、成都大运会广泛开

展体育对外交往活动,服务国家外交大局,创造良好发展环境。

进入2024年,要坚持服务国家大局,发挥体育优势,推动体育产业、文化、法治、外事工作高质量发展。要深入贯彻落实中央经济工作会议精神,抢抓发展机遇,推动体育产业发展提质增效。坚持弘扬体育文化,大力弘扬中华体育精神、新时代女排精神和北京冬奥精神,做好“中华体育精神颂”宣传推介。坚持依法治体,持续推进体育法治建设。坚持服务大局,稳妥做好体育对外交往工作。

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是实施“十四五”规划、加快推进体育强国建设、全力推动体育事业高质量发展的关键之年,体育战线要深入学习贯彻落实党的二十大精神,以旗帜为引领,以目标问题为导向,以改革为手段,以制度为抓手,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,准确把握新时代新征程体育事业高质量发展的新定位、新要求、新任务,积极发挥体育在与教育、文化、旅游、卫生、康养等融合发展中的重要作用,主动服务构建新发展格局,勇于在推动高质量发展上争当表率、争做示范、走在前列,不断谱写在中国式现代化征程中推动体育强国建设的新篇章。

本报记者 林剑

“如今跑步已成为全民运动,同时也要努力提高身体素质,增加体能储备,这样才能避免运动损伤,做到科学锻炼、安全跑步。”1月11日,“科学健身进机关送健康”活动走进交通运输部。国家体育总局科研所专家冯强作了《科学跑步 健康人生》的讲座,总局科研所专家黄俊红、孝文分别作了《运动与心理健康促进》《骨关节活力操》讲座,带领交通运输部干部职工学习了骨关节活力操动作和要点。通过学习,大家对“运动是良医”有了更深入的理解,进一步树立了“生命在于运动,运动需要科学”的理念。

本次活动由总局群体司联合中央和国家机关工委群工部共同主办,总局社体中心、总局科研所、总局运医所支持,人民网·人民健康承办。旨在通过科学健身大讲堂、体质检测、运动医学健康咨询、科学健身体验活动等多种形式,整合总局系统资源,传播全民健身文化,推广科学健身理念,将科学健身指导送到广大干部职工身边。

运动医学健康咨询环节,总局运医所专家厉彦虎针对上班族普遍存在的脊柱问题进行了针对性治疗和调理,他表示,通过提升脊柱健康水平,可以有效缓解亚健康状况。总局运医所专家张乐伟则结合常年服务国家运动队的经历,为大家推荐了“肩胛后缩”“墙上天使”两个不需要任何专业器械,随时随地可做的小动作,缓解干部职工常见的肩颈压力和疼痛。总局运医所专家高琛围绕运动性内科疾病防治、健身人群及慢性病患者运动风险评估为干部职工提供了咨询服务。

活动现场还开来了国家国民体质检测车,在专业人员的指导下,对受检测人员进行了身高、体重、肺活量、握力、反应时等项目的测定和骨密度、体成分及亚健康的测试。对受试者身高体重比例、心肺系统工作效能,以及身体在运动中反映出来的力量、速度、耐力、灵敏性、柔韧性等素质表现进行了综合评价并出具报告,专家现场对检测报告进行一对一解读,提供针对性科学健身方案,回答个性化健身、健康问题。

科学健身体验互动环节,结合交通运输部广大干部群众喜爱毽球、参与毽球的实际需求,专门邀请了北京体育大学毽球队主攻罗元涛以及毽球项目社体指导员来到现场,为毽球爱好者进行技术指导、答疑解惑,并进行交流比赛。

大家纷纷表示,要养成科学健身、坚持锻炼的习惯,提升健康水平,为建设健康中国、交通强国作出更大贡献。



“十四冬”速度滑冰开赛 宁忠岩收获1金1铜

本报呼伦贝尔1月11日电 记者李晓洁报道:“十四冬”速度滑冰(公开组)比赛今天在呼伦贝尔内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆开赛,首个比赛日诞生4枚金牌,项目分别为男子1000米、女子1000米、男子集体出发、女子集体出发。

在男子1000米项目上,黑龙江名将宁忠岩以1分08秒52毫无悬念获得金牌,宁夏队的王浩田和北京队的廉子文分获银牌和铜牌。“今天是开赛第一天,接下来还有很多项目,我要合理分配体能,今天的表现还算满意。”赛后宁忠岩说。在男子集体出发比赛中,他以8分13秒52获得铜牌,金牌归属辽宁队的沈沈阳,新疆队的叶尔哈那提·阿依提纳马收获银牌。“今天赛程比较紧张,之前还比了集体出发半决赛,对我的体能是个考

验。”宁忠岩说。

女子1000米冠军归属新疆队的殷琦,她的成绩是1分15秒17。“我的主项是1500米,1000米的成绩并不是非常快,距离相对短,我的起速也不是很快。”赛后殷琦表示,这届比赛大家等了8年,赛前很期待,“但是过多的期待和兴奋会影响技术和体能发挥,我觉得我可以更快。”东道主选手韩梅以0.13秒的劣势摘得银牌,吉林的李奇时获得铜牌。此外,李奇时在女子集体出发项目上获得金牌,“赛前我就告诉自己有机会就要把握、要果断,能拿到这块金牌也算弥补了1000米的遗憾。”赛后李奇时说。新疆的殷琦和内蒙古的李艳媛分获银牌和铜牌。

1月12日,“十四冬”速度滑冰(公开组)比赛将产生女子1500米、男子500米、男子5000米3枚金牌。